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Forskningspolitiskt nyhetsbrev från Nationella sekretariatet för genusforskning
med perspektiv på genus och forskningspolitik

Umeå,  Linköping/
Örebro och Upp-
sala vann kampen i 
konkurrens med sju 
andra ansökningar. 
De får dela på 60 
miljoner kronor 
under fem år efter 
att en internationell 
expertpanel  har 
utsett de tre uni-
versitetens genusforskningsmiljöer till 
så kallade Centers of Gender Excellence 
på Vetenskapsrådets uppdrag. 

– Excellenspengarna är ett kvitto 
på att det inte bara är Umeå univer-
sitet som tycker att vi har hög kvalitet 
på forskningen, säger professor Britta 
Lundgren.

– Det är riktigt spännande att vi får 
lov att realisera det vi lagt upp i an-
sökan, säger professor Nina Lykke vid 
Linköpings universitet. 

Hon hoppas att centret i Linköping 
och Örebro kan ses som ett pilotprojekt 
i skapandet av ett permanent europeiskt 
genusforskningsinstitut. 

Centrum för genus-
forskning i Uppsala 
har sedan starten 2003 
haft en inriktning på att 
kritiskt studera relatio-
nen mellan genus och 
biologiskt kön. Den 
inriktningen kommer 
att både fördjupas och 
breddas nu när Uppsala 
har fått 20 miljoner 

kronor i fem år. 
– Vi vill problematisera hur man 

kommunicerar och undervisar genus 
mellan olika vetenskapsområden och 
vill därför skapa ett kunskapscentrum 
för genusdidaktik, säger professor 
Margaretha Fahlgren som leder centret i 
Uppsala.                                  SIDAN 2

Forskningens frihet värnas med 
riktade pengar
Det är fullt legitimt och ytterst ratio-
nellt att hävda att genusforskningen 
behöver riktade resurser. Det skriver 
vänsterpartisten Rossana Dinamarca 
som sitter i riksdagens utbildningsut-
skott i en debattartikel.       SIDAN 7

Kvinnor missgynnade av VR
I en självkritisk rapport påpekar 
Vetenskapsrådet att jämställdhet är 
en kvalitetsfråga, men att kvinnor 
har missgynnats i bidragsgviningen. 
Gamla manliga strukturer och för-
utfattade meningar kan ligga bakom 
orättvisorna, skriver de tre högsta 
ansvariga i Vetenskapsrådet i en de-
battartikel i Dagens Nyheter. 

SIDAN 6

Vinnarna

− Bo Rothstein diskuterar egentligen 
synlighet och publiceringsvanor i sin ar-
tikel. Det säger Olle Persson, professor 
i sociologi vid Umeå universitet, som 
forskar om bibliometri. 

På DN Debatt menade professor Bo 
Rothstein att svensk genusforskning 
håller för dålig kvalitet och är för iso-
lerad. Problemet är att professorerna 
publicerar för få artiklar i internatio-
nella tidskrifter. 

I artikeln använder Bo Rothstein me-
toden bibliometri som grund för sina 
slutsatser. Genom att mäta hur många 
artiklar som publiceras i internationella 
tidskrifter och hur ofta dessa artiklar 

citeras av andra forskare kan man dra 
paralleller till forskningens kvalitet. 
Många artiklar tyder på omfattande 
forskning, många citat tyder på genom-
slag hos andra forskare. 

Men att koppla samman kvantitet 
och kvalitet är inte så enkelt, menar 
forskare som studerat metoden biblio-
metri. 

– En forskare som publicerar tio ar-
tiklar måste inte forska mer än en som 
publicerar fem, säger Olle Persson. Det 
beror på vad man har för traditioner 
inom varje ämne. Vissa samlar allt sitt 
vetande i några få publikationer, medan 
andra skriver ofta.                  SIDAN 4

Debatt om genus-
forskningens kvalitet



Genusforskningen ska internationali-
seras. Det menar Vetenskapsrådet och 
namnkunniga forskare, såväl genus-
forskare som andra som bara tycker 
om att tycka något om genusforskning. 
Motiven för internationalisering är 
emellertid desamma för alla som ut-
tryckt en åsikt: vetenskap måste nå ut 
utanför sin egen krets för att kunna 
kvalitetsbedömas. Det är viktigt att 
den sprids, att den är trovärdig och 
nyttig.

Genusforskningen har nu genom-
gått sitt första riktiga stålbad – kvali-
tetsprövning genom Vetenskapsrådets 
sk excellenssatsning. Tre miljöer har av 
imponerade internationella bedömare 
fått utmärkelsen excellent forskning. 
Det är bara att stämma in bland gra-
tulanterna!

Men hur går det för de sökande 
som inte kammade hem någon vinst? 
Stämmer den kritik som genusforskare 
vanligtvis brukar rikta mot excellens-
satsningar att dessa har en tendens att 
konservera den vetenskapliga utveck-
lingen? Har normen härmed satts för 
vad som skall betraktas som den goda 
genusforskning man vill se spridd över 
världen?

Självklart är inte den genomförda 
kvalitetssållningen den enda för vad 
som kommer att bli framgångsrikt. 
Pengar är förvisso en markör. Men in-
ternationellt forskningsintresse har en 
ännu mer pragmatisk sida. Forskning 
måste väcka intresse och kännas än-
damålsenlig. Detta bedöms inte inom 
Vetenskapsrådet utan på arenor utan-
för dess räckvidd.

 
Anne-Marie Morhed
Föreståndare för Nationella 
sekretariatet för genusforskning

2 GENUSPERSPEKTIV nr 6/06

Av Bosse Parbring

Den svenska genusforskningen är 
imponerande. Den bedömningen 
gör den internationella expertpa-
nel som har utsett tre genusforsk-
ningsmiljöer till så kallade Centers of 
Gender Excellence.  Umeå, Uppsala 
och Linköping/Örebro vann kampen 
i konkurrens med sju andra ansök-
ningar.

Glädjen är stor bland genusforskare 
vid de universitet som får dela på 60 
miljoner kronor under fem år från 
Vetenskapsrådet. 

– Det är riktigt spännande att vi får 
lov att realisera det vi lagt upp i ansökan, 
säger Nina Lykke, professor vid Tema 
Genus på Linköpings universitet. 

– Jag betraktar det som ett stort 
erkännande av genusforskningen vid 
Linköpings universitet och vårt samar-
bete med Örebro. 

Bakgrunden är riksdagens beslut att 
fördubbla de öronmärkta medlen till 
genusforskning via Vetenskapsrådet. 
Styrelsen för Vetenskapsrådet bestämde 
sig för ett år sedan för att använda de 
utökade medlen till en större satsning på 
genusforskningsmiljöer, enligt samma 
upplägg som andra satsningar på starka 
forskningsmiljöer. 

I våras kom utlysningen och en inter-
nationell panel bestående av sex fram-
stående genusforskare har bedömt tio 
ansökningar från sex universitet. Det 
viktigaste kriteriet har varit forsknings-
miljöernas möjlighet att bli internatio-
nellt ledande inom fältet.

Linköping planerar att bygga upp en 
avancerad forskarmiljö och mötesplats 
med SCAS i Uppsala som förebild, möj-
ligen med den skillnaden att i Linköping 
vill man fokusera på forskning om spe-
cifika teman. 

Ansökan är gjord tillsammans med 
Örebro universitet och tillsammans är 
det sex professorer som står för verk-
samheten. De båda universiteten har 

lovat att lägga till 1,6 miljoner kronor 
per år. Det betyder alltså att forskarmil-
jön får sammanlagt 28 miljoner kronor 
under fem år. 

Pengarna kommer till stor del att an-
vändas till utlysningar av så kallade fel-
lowships på upp till ett år. Gästforskare 
ska kunna söka sig till Linköping och 
Örebro på professor-, post doc- och 
doktorandnivå. Den första utlysningen 
kommer redan våren 2007.

– Vid Tema genus har vi länge haft 
ett behov av post doc-tjänster, säger 
Nina Lykke. Nu får vi en möjlighet att 
erbjuda det. 

Tema genus ekonomi var i kris för 
några år sedan. Inga doktorander kunde 
antas under en period och risken fanns 
att två planerade professurer inte skulle 
tillsättas. Men situationen har förbätt-
rats radikalt och med stabil ekonomi 
kunde Tema genus i våras tillsätta två 
nya professorer. Fyra nya doktorander 
är antagna och ytterligare ett par dokto-
rander kommer att antas under 2007. 

Samtidigt har hela temainstitutionens 
existens hotats av en utredning som ville 
lägga ner institutionen och flytta de en-
skilda temana till andra institutioner. 
Styrelsen för Linköpings universitet har 

dock bestämt sig för att institutionen 
ska finnas kvar, däremot är det inte klart 
vilka teman som ska finnas kvar inom 
institutionen. Nina Lykke har dock av 
rektor och dekan fått klara signaler om 
att Tema genus ska finnas kvar hur in-
stitutionerna än organiseras. Att ”Tema 
genus hotas av nedläggning” tycker hon 

Forskningens
kvalitet bedöms
på olika arenor

60 miljoner till 
excellenta genus-
forskningsmiljöer

Nina Lykke och Margareta Fahlgren. 
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därför var en felaktig rubrik i förra 
numret av Genusperspektiv.

– I en lokal excellensprocess i 
Linköping har det föreslagits att Tema 
genus ska utses till en av elva excel-
lent miljöer. Med excellenspengar från 
Vetenskapsrådet blir det än mer själv-
klart att ska vi vara det.

När Nina Lykke ser framåt fem år 
hoppas hon att centret i Linköping och 
Örebro kan ses som ett pilotprojekt i 
skapandet av ett permanent europeiskt 
genusforskningsinstitut. 

I den europeiska genusforskningsor-
ganisationen AOIFE finns tankar om 
att skapa ett sådant institut och Nina 
Lykke tycker att Sverige skulle vara ett 
lämpligt värdland.

– Sverige har resurser som ingen an-
nan riktigt har.

Kvitto på hög kvalitet
I Umeå har ett 50-tal forskare samlat 
sig i en fakultetsövergripande fors-
karmiljö som kallas Umeå Advanced 
Gender Studies. Basen är den nationel-
la genusforskarskolan som professor 
Britta Lundgren är föreståndare för. 
Hon står också bakom den ansökan 
som utsetts till excellent forskarmiljö 
av Vetenskapsrådet. 

Tidigare i höst utsågs genusforsk-
ningen i Umeå till ett av tolv starka 
forskningsområden som Umeå univer-
sitet valt att profilera sig på. 

– Nu blir excellenspengarna ett kvitto 

på att det inte bara är Umeå universitet 
som tycker att vi har hög kvalitet på 
forskningen, säger Britta Lundgren.

Även Umeå universitet drygar ut 
pengarna från Vetenskapsrådet: 750 000 
kronor extra per år vilket betyder sam-
manlagt nästan 24 miljoner till genus-
forskningen i Umeå under fem år.

Sökte Linnéstödet
Umeå universitets ansökan har en 
lång process bakom sig. För 1,5 år se-
dan arbetade genusforskarna för att 
Umeå universitet skulle nominera ge-
nusforskningsmiljön till det så kallade 
Linnéstödet. Det var en stor framgång 
för genusforskarna att universitetet 
ställde sig bakom deras ansökan. Nu 
blev det avslag på Linnéstödet, men 
genusforskarna hade ändå nytta av ut-
låtandet när ansökan skulle skrivas till 
utlysningen av starka genusforsknings-
miljöer.

– Att få det egna lärosätet med sig 
är viktigt för genusforskningen, säger 
Britta Lundgren. Att känna att man job-
bar i motvind som man kanske gör på 
andra håll är betydligt tuffare.

Umeås program samlar sig kring 
fem teman och pengarna kommer till 
stor del att gå till forskningstid inom 
de olika temana. Men Britta Lundgren 
hoppas också kunna skapa en tydligare 
fysisk miljö där de geografiskt utsprid-
da forskarna kan samlas för vardagligt 
utbyte och teoriutveckling. Det skulle 

dessutom bli mer attraktivt för inter-
nationella forskare att söka sig till en 
sådan miljö. 

Dialog mellan natur och kultur
Centrum för genusforskning i Uppsala 
har sedan starten 2003 haft en inrikt-
ning på att kritiskt studera relationen 
mellan genus och biologiskt kön och att 
därigenom skapa en mötesplats mellan 
forskare från olika vetenskapsområden i 
studier av genus. Den inriktningen kom-
mer att både fördjupas och breddas nu 
när Uppsala har fått 20 miljoner kronor 
i fem år. 

– Det finns sedan länge en uppdel-
ning mellan natur och kultur, mellan hu-
manister och naturvetare, som har skilt 
forskare åt, säger professor Margaretha 
Fahlgren som leder centret i Uppsala. 

– Vi vill skapa fler möten mellan fors-
kare och utforska de områden som finns 
i gränssnittet mellan natur och kultur. 
Vi vill också problematisera hur man 
kommunicerar och undervisar genus 
mellan olika vetenskapsområden och 
vill därför skapa ett kunskapscentrum 
för genusdidaktik. 

Gästforskare kommer nu att anstäl-
las och det internationella utbytet ska 
utvecklas med bland annat forskare i 
Berlin. En fysiker finns redan med i cen-
tret i Uppsala men Margaretha Fahlgren 
vill öka den naturvetenskapligt genus-
kompetenta delaktigheten i program-
met. 

Reaktionerna från universitetet har 
förstås varit positiva på att Centrum för 
genusforskning utsetts till en excellent 
miljö.

– Det ses som oerhört positivt att 
vi på så kort tid har byggt upp något 
som ses som excellent och hållbart för 
framtiden.

Mer information om bedömningen av 
Centers of Gender Excellence finns på 
www.vr.se.

– Att få det egna lärosätet med sig är viktigt för genusforskningen, säger Britta Lundgren som står 
bakom ansökan från Umeå universitet  som utsetts till Center of Gender Excellence. 
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Reportage

Kvantitet och 
kvalitet inte 
samma sak 
när forskning 
mäts Av Åsa Bolmstedt

Svensk genusforskning håller för 
dålig kvalitet och är för isolerad, 
menar Bo Rothstein på DN debatt. 
Problemet är att professorerna pu-
blicerar för få artiklar i internatio-
nella tidskrifter. Men att koppla sam-
man kvantitet och kvalitet är inte så 
enkelt, menar forskare som studerat 
metoden bibliometri. 

Tolv svenska professorer i genusveten-
skap har publicerat i genomsnitt drygt 
en halv artikel var i internationella tid-
skrifter de senaste tio åren. Knappt hälf-
ten av forskarna har inte skrivit någon 
artikel alls. Det blygsamma antalet tyder 
på att genusforskningen i Sverige inte 
håller tillräckligt hög kvalitet, skriver 
Bo Rothstein, professor i statsvetenskap 
vid Göteborgs universitet, på DN debatt 
12 november.  

Mängden artiklar mäts
I artikeln använder Bo Rothstein me-
toden bibliometri som grund för sina 
slutsatser. Genom att mäta hur många 
artiklar som publiceras i internationella 
tidskrifter och hur ofta dessa artiklar 
citeras av andra forskare kan man dra 
paralleller till forskningens kvalitet. 
Många artiklar tyder på omfattande 
forskning, många citat tyder på genom-
slag hos andra forskare. 

Men bibliometri är en metod med 
fördelar och nackdelar och det är inte 

så enkelt som att många ar-
tiklar och citat alltid är lika 
med god vetenskap, menar 
Olle Persson, professor i so-
ciologi vid Umeå universitet, 
som forskar om bibliometri. 

− Bo Rothstein diskuterar 
egentligen synlighet och pu-
bliceringsvanor i sin artikel. 
Han konstaterar att de här 
tolv professorerna inte syns på en del 
av publikationsmarknaden, nämligen i 
databasen Web of science, som är den 
databas som nästan alltid används i bib-
liometrisk forskning och som innehåller 
cirka 7 000 – 8 000 av totalt 30 000 
– 40 000 tidskrifter. Däremot är det 
möjligt att genusprofessorerna är syn-
liga i andra tidskrifter, säger han.

Olika traditioner
Generellt sett finns flera problem in-
byggda i metoden bibliometri, som gör 
det svårt att dra definitiva slutsatser 
mellan kvantitet och kvalitet, påpekar 
Olle Persson. 

– En forskare som publicerar tio ar-
tiklar måste inte forska mer än en som 
publicerar fem. Det beror på vad man 
har för traditioner inom varje ämne. 
Vissa samlar allt sitt vetande i några 
få publikationer, medan andra skriver 
ofta. 

− När det gäller citat så händer det 
att bra forskning inte uppmärksammas 

alls, eller först efter ett långt tag. Sedan 
finns det motsatta, att forskning citeras 
för att den är felaktig. Det kan också 
hända att antalet citat påverkas av ovid-
kommande faktorer, som att forskare i 
samma land uppmärksammar varandra, 
fortsätter Olle Persson. 

Stor mängd krävs för jämförelse
Staffan Karlsson på Vetenskapsrådets 
analysenhet undersöker svensk forsk-
ning bibliometriskt. Han menar att 
genusforskning är ett för litet område 
för att kunna kvalitetsbedömas med 
enbart bibliometri. Nyligen gjorde 
Vetenskapsrådet en jämförelse av 
svenska universitet och högskolor där 
de inkluderade samtliga artiklar i alla 
ämnen. Då blev materialet så pass stort 
att de kunde dra slutsatser och jämföra 
lärosätena med varandra. 

− Vi satte gränsen till minst hundra 
artiklar per lärosäte de senaste fem åren 
och det gav relativt robusta resultat, sä-
ger han. 
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För mindre områden är det särskilt 
viktigt att väga in annan kunskap om 
det aktuella forskningsområdet för att 
kunna uttala sig om kvaliteten. När 
det gäller humaniora och samhällsve-
tenskap finns till exempel inte samma 
tradition att publicera sig i internatio-
nella tidskrifter som inom medicin och 
naturvetenskap, utan man skriver i stäl-
let på svenska och i böcker som inte 
täcks av databasen. 

Dessutom är det inte enbart profes-
sorer i genusvetenskap som skriver ar-
tiklar om genusforskning. Det kan lika 
gärna vara docenter, forskare eller dok-
torander. Eller en professor i psykologi, 
etnologi eller medicin, eftersom ämnet 
är tvärvetenskapligt. 

Ett par veckor efter Bo Rothsteins 
artikel gjorde Olle Persson en sökning 
efter alla svenska artiklar i tidskrift-
gruppen ”women’s studies” i databasen. 
Han fann 120 artiklar som publicerats 
sedan 1986. 

− Det låter inte så våldsamt mycket, 

men man får betänka 
att genusforskning är 
betydligt mindre än 
exempelvis sociologi 
eller statsvetenskap. Så 
jag vill hävda att det 
inte alls är så mycket 
sämre än inom andra 
områden. 

Dessa artiklar hade 
citerats 372 gånger, vilket däremot inte 
är så mycket. 

− Så det är nog ett riktigt antagande 
som Bo Rothstein gör att artiklarna inte 
har så stort genomslag på andra fors-
kare, säger Olle Persson. 

Genusforskning har inverkan
Britta Lundgren, professor i etnologi 
och föreståndare för genusforskarsko-
lan vid Umeå universitet, svarade på Bo 
Rothsteins artikel i DN 21 november. 
Hon är kritisk till att han använder bib-
liometri så generaliserat och menar att 
han inte kan säga något om kvaliteten, 
utan bara visa hur synlig man är i da-
tabasen. 

− Han menar att genusforskningen 
finns i slutna rum bara för att han inte 
hittar den i databasen. Men tittar man 
på samhällsdebatten så visar det sig att 
det är långt ifrån ett slutet rum, säger 
Britta Lundgren. 

Hon ser den faktiska inverkan som 
genusforskningen har haft på samhälls-

livet och jämställdhetsarbetet som ett 
viktigt argument för att den håller hög 
kvalitet. Dessutom har forskningen 
vuxit både inom- och tvärvetenskapligt 
sedan den startade för 30 år sedan, i dag 
har till exempel över 900 avhandlingar 
producerats. Nyligen utsågs också ge-
nusforskningen vid tre svenska univer-
sitet till excellenta forskningsmiljöer av 
internationella sakkunniga. 

− Men jag håller med Bo Rothstein 
om att vi måste bli bättre på att synas 
internationellt, säger Britta Lundgren. 

Hon menar att det skulle vara bety-
delsefullt för forskarna att få större ge-
nomslag internationellt. Många genus-
forskarmiljöer i Sverige är fortfarande 
ganska små och internationalisering 
skulle ge tillväxt och stadga. Dessutom 
skulle Sverige kunna sprida sin forsk-
ning, både framgångar och begångna 
misstag.

Diskutera forskningens målgrupp
− Det är viktigt att man kontinuerligt 
diskuterar vad man vill med forsk-
ningen. Vill man förändra skolan här i 
Sverige så måste man skriva på ett sätt 
som gör det möjligt. Men det hindrar 
inte att man också skriver internatio-
nellt, säger Britta Lundgren. 

Fotnot: Bo Rothstein har tilllfrågats att 
ställa upp på en intervju men vill inte 
medverka.



Den sista november antog EU-parla-
mentet det sjunde ramprogrammet, FP7. 
Det är EUs forskningsprogram som lö-
per mellan 2007 och 2013. Budgeten 
är kraftigt utökad jämfört med tidigare 
och ligger på 50 miljarder euro för hela 
perioden. De första utlysningarna kom-
mer redan i december 2006 och i januari 
2007. 

Den stora nyheten i sjunde rampro-
grammet är skapandet av ett europeiskt 
forskningsråd som ska stödja grund-
forskning. 

Budgeten ligger på 7,5 miljarder euro 
och den första utlysningen riktas mot 
unga forskare.

De tio tematiska områdena i sjunde 
ramprogrammet följer till stora delar 
uppbyggnaden av sjätte ramprogram-
met. Inom temat för samhällsvetenskap 
och humaniora finns genus nämnt som 
önskvärd forskningsinriktning. Inom 
hälsotemat finns också forskning om 

kvinnors hälsa med som ett område 
EU vill stödja.

I programmet som stödjer forsk-
ningens infrastruktur finns området 

Vetenskap i samhället som syftar  till 
att föra vetenskap och samhälle närma-
re varandra. Inom detta område finns 
särskilda åtgärder för att stödja genus-
forskning och ett ökat deltagande av 
kvinnliga forskare i EUs ramprogram.

Mer information om FP7 finns på 
www.europaprogrammen.se.

Norge exporterar genusforskning
Norge vill exportera jämställdhet 

och genusforskning och lanserar där-
för en ny engelskspråkig webbplats. 
Där presenteras för första gången 
samlat information om norsk forsk-
ning inom området.

Webbplatsen gender.no har som 
mål att nå utländska journalister, po-
litiker, myndigheter, organisationer, 
forskare och studenter. På sidan finns 
nyheter och vägledning till informa-
tion som rör jämställdhet och genus-
forskning i Norge på andra offentliga 
webbplatser. 

Där finns länkar till politik, strate-
gier, forskningsmedel, regelverk, sta-
tistik, forskare, forskarmiljöer och pu-
blikationer om norsk forskning. Sidan 
är uppbyggd utifrån olika teman, som 
till exempel arbetsliv, våld, utbildning, 
mänskliga rättigheter och familjeliv. 
Webbplatsen är ett samarbetsprojekt 
mellan flera departement, myndighe-
ter och forskningsråd.
www.gender.no

Ny nordisk tidskrift om män
NORMA är den första nordiska ve-

tenskapliga tidskriften om mansforsk-
ning. Den ges ut av Nordiska institutet 
för kvinno- och könsforskning, NIKK, 
tillsammans med Universitetsförlaget 
i Oslo och är resultat av samarbete 
mellan nordiska forskningsmiljöer 
för studier om män, maskulinitet och 
jämställdhet.

Första numret av tidskriften 
NORMA kommer ut i december 
och ska ges ut två gånger per år, med 
vart fjärde nummer som temanum-
mer. NORMA publicerar artiklar 
på svenska och engelska och vänder 
sig till forskare, studenter, jämställd-
hetsarbetare och opinionsbildare i de 
nordiska länderna.

– Syftet är att formulera en skan-
dinavisk erfarenhet inom det här 
området. Och det finns ett uppdämt 
behov av att få publicera sig inom det 
här området eftersom många skriver 
på skandinaviska språk, säger Ulf 
Mellström, professor i genus och tek-
nik vid Luleå tekniska universitet och 
redaktör för NORMA.

– Utgångspunkten är nordisk, men 
vi har också tänkt plocka in enstaka 
artiklar från andra delar av Europa, 
säger Ulf Mellström.
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Nordisk utblick 
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I en självkritisk rapport påpekar Veten-
skapsrådet att jämställdhet är en kvali-
tetsfråga, men att kvinnorna missgyn-
nades i bidragsgivningen på tre viktiga 
områden. Gamla manliga strukturer och 
förutfattade meningar kan ligga bakom 
orättvisorna, skriver de tre högsta an-
svariga i Vetenskapsrådet, ordföranden 
Bengt Westerberg, generaldirektör Pär 
Omling och biträdande generaldirektör 
Gunnel Gustafsson i en debattartikel i 
Dagens Nyheter. 

Inom Vetenskapsrådet som helhet 
hade kvinnor och män i stort sett lika 
stor framgång. Men vid fördelningen 
av de så kallade Linnébidragen, det vill 
säga satsningen på starka forsknings-
miljöer, hade kvinnor mindre framgång 
än män. 

Utfallet hänger samman både med lä-
rosätenas urval av miljöer och med de 
bedömningar som gjordes av de interna-
tionella experter som Vetenskapsrådet 

anlitade, skriver Bengt Westerberg, Pär 
Omling och Gunnel Gustafsson. 

Kvinnornas andel i de miljöer som 
högskolorna sökte bidrag för uppgick 
till 21 procent och i de miljöer som be-
viljades bidrag till 16 procent. När det 
gällde postdoktorsstipendier för forsk-
ningsvistelse utomlands fick kvinnorna 
sämre utfall än männen. Dessutom hade 
kvinnor inom medicinområdet mindre 
framgång än män när det gäller alla 
bidragsformer utom forskarassistent-
tjänster.

Bengt Westerberg, Pär Omling och 
Gunnel Gustafsson kan efter kartlägg-
ningen konstatera att Vetenskapsrådet 
inte lyckats fullt ut. 

– Därför skärper vi nu våra interna 
regler och kräver att könsskillnader i 
beviljandegrad alltid ska motiveras ex-
plicit och skriftligt, skriver de.

Rapporten finns att läsa i sin helhet 
på www.vr.se

Manliga strukturer 
missgynnade kvinnor 

EU  lanserar 
forskningsprogram 
för sju år framåt



Nya regeringen ger fortsatt stöd 
till genusforskning

I den alliansstyrda regeringens 
första budgetproposition finns öron-
märkning av forskningsmedel till 
genusforskning via Vetenskapsrådet 
med. Under 2007 ska medlen öka med 
7,5 miljoner kronor till 17,5 miljoner 
kronor. Regeringen följer därmed den 
förra regeringens forskningsproposi-
tion. Nationella sekretariatet för ge-
nusforskning får som tidigare beslutat 
en utökad budget på 500 000 kronor 
för 2007.

Eva Lundgren får forska fritt 
Professor Eva Lundgren får fri forsk-
ningstid på heltid under två år. Det 
är resultatet av en uppgörelse mellan 
Eva Lundgren och Uppsala universi-
tet efter att hon friats från misstan-
kar om vetenskaplig ohederlighet. 

Samtidigt läggs hennes egen av-
delning ned vid årsskiftet och hon 
flyttas tillbaka till sociologiska insti-
tutionen.

Genom uppgörelsen förklarar 
Uppsala universitet att förtroendet 
för Eva Lundgren och hennes ställ-
ning som professor vid universitetet 
är orubbat.  Universitetet vill reparera 
den skada som drabbat Eva Lundgren 
genom granskningsprocessen.
www.uu.se

Genusforskare i Vetenskapsrådet 
och i FAS

Genusforskaren Lisbeth Larsson är 
återvald till styrelsen för Vetenskaps-
rådet. Hon är professor i litteratur-
vetenskap med inriktning mot genus-
forskning vid Göteborgs universitet. 

I ämnesrådet för humaniora och 
samhällsvetenskap har två forskare 
med genusinriktkning valts in. Maria 
Ågren, professor i historia vid Uppsala 
universitet, är omvald som ordinarie 
ledamot och Åsa Gunnarsson, pro-
fessor i rättsvetenskap med särskild 
inriktning i skatterätt vid Umeå uni-
versitet, är nyvald som ersättare.

Till styrelsen för Forskningsrådet 
för arbetsliv och och socialvetenskap, 
FAS, har två forskare med genusinrikt-
ning omvalts: Philip Hwang, professor 
i psykologi vid Göteborgs universitet, 
och Gerd Lindgren, professor i socio-
logi vid Karlstads universitet.
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NyhetsnotiserDebatt

Det är fullt legitimt och ytterst ratio-
nellt att hävda att genusforskningen 
behöver riktade resurser. Det skriver 
vänsterpartisten Rossana Dinamarca 
i en debattartikel.

Förhållandet mellan genusforskning och 
politik är kontroversiellt. Forskningen 
har bland annat bidragit att synliggöra 
den skeva maktfördelningen mellan 
kvinnor och män och därför används 
resultat och teorier ofta i den offent-
liga samhällspolitiska debatten. Även 
där blir det kontroversiellt på grund av 
den politiska dimensionen. Och vidare; 
den politiska dimensionen i forskningen 
får ofta dess belackare att avfärda den. 
Att kritiken mot genusforskningen ofta 
utgör en ideologisk utsaga som baseras 
på tydliga ideologiska ställningstagan-
den framhålls sällan.

Sammanblandning av roller
Att genusforskningen används i olika 
syften och intressen gör inte forskning-
en i sig mindre viktig. Problemet idag 
är att det sker en sammanblandning av 
roller, som kan leda till en urvattning 
av begreppen genus, jämställdhet och 
feminism. Det gäller inte minst på den 
parlamentariska arenan. Men olika 
aktörer har olika uppgifter och roller 
att fylla. Med det följer olika former 
av ansvar. 

Det arbete som bedrivs i myndigheter 
och organisationer ser annorlunda ut 
än det som förs i utomparlamentariska 
sfärer, liksom genusforskare och femi-

nistiska forskare har en annan roll än 
de som verkar i politiska partier. Dessa 
olikheter ska respekteras och bevaras, 
men måste också tillåtas interagera med 
varandra. 

Universitetens och högskolornas cen-
trum för genusforskning och Nationella 
sekretariatet för genusforskning utgör 
en nationell resurs som på ett positivt 
sätt stimulerar debatt och opinionsbild-
ning, förändringsarbete för jämställd-
het, strategi- och metodutveckling, kun-
skapsutveckling och kunskapsspridning 
på både lokal, regional och nationell 
nivå.

Särskilda satsningar behövs
Genusforskningen har utvecklats och 
förankrats på ett positivt sätt de senaste 
åren. Men fortfarande saknas en lång-
siktig resursplanering. Därför behövs 
särskilda satsningar på genusforskning 
från statligt håll; det är grundläggande 
för en dynamisk och kritisk forskning 
som är fri från kommersiella vinstintres-
sen eller finansiella svängningar. 

Det är också viktigt med en jämn 
könsfördelning och en grundläggande 
genuskompetens bland de aktörer som 
fördelar forskningsanslagen. Att 90 
procent av mottagarna av Linnéstödet 
är män är exempel som visar att makten 
och prestigen fortfarande är en manlig 
domän. 

Därför är det fullt legitimt och ytterst 
rationellt att hävda att genusforskning-
en behöver riktade resurser. Den statliga 
finansieringen är viktig för att fördju-
pa och säkra en fortsatt utveckling av 
den pågående genusforskningen, samt 
bredda den till nya forskningsområden. 
På så sätt värnar vi forskningens frihet 
bäst.

Rossana Dinamarca
Riksdagsledamot (v)
Utbildningsutskottet

Forskningens 
frihet värnas med 
riktade pengar

Debatt
Vill du skriva en debattartikel som berör 
genusforskningens villkor? 

Skicka i så fall ditt debattinlägg till 
Bosse Parbring, tel 031-773 56 01, e-post 
bosse.parbring@genus.se. Vi förbehåller 
oss rätten att av utrymmesskäl korta ner 
debattinlägg.
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Genusperspektiv utges av Nationella sekretariatet för genusforskning, Göteborgs universitet, Box 200, 
405 30 Göteborg. Tel 031-773 56 00 Fax 031-773 56 04. E-post sekretariat@genus.se. Webbplats www.
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genusforskning, Lisbeth Larsson, professor i litteraturvetenskap, Nina Lykke, professor i genusveten-
skap, Ulf Mellström, professor i genus och teknik, Anne-Marie Morhed, föreståndare, Anna Lundh, 
utredare vid Högskoleverket, Birgitta Ohlsson, riksdagsledamot, Lena Olson, informatör, Annika 
Qarlsson, riksdagsledamot, Magdalena Streijffert, riksdagsledamot, Lena Trojer, professor i IT och 
genusforskning och Majléne Westerlund Panke, Vetenskap & Allmänhet och Sällskapet Riksdagsmän 
och Forskare. Grafisk form: Daniel Burkhalter, E & B Reklambyrå AB. Tryckeri: Grafikerna Livréna i 
Kungälv AB. ISSN: 1652-3768. Upplaga: 4500. Prenumeration: Nätverkstan Ekonomitjänst, tel 031-743 
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Europeiskt samarbete 
– genusforskningens nya 
arenor. Seminarium om 
svensk genusforsknings 
deltagande i FP7.
Stockholm 
www.vr.se 15 dec

Om vård – genusperspek-
tiv i klinisk verksamhet, 
utbildning och forskning.
Nationell konferens.
Umeå
www.umu.se 23-24 mars

Religion on the Borders: 
New Challenges in 
the Academic Study of 
Religion. Konferens på 
Södertörns högskola
www.sh.se 19-22 april

Past Present Future. From 
Women´s Studies to Post-
Gender Research.
Jubileumskonferens i 
Umeå 
www.umu.se/kvf 14-17 juni

5th European Conference 
on Gender Equality in 
Higher Education. 
Berlin
www.genus.gu.se 28-31 aug

Fler arrangemang på www.genus.se

Kalendarium

Nationella sekretariatet för genusforsk-
ning har till uppgift att främja svensk ge-
nusforskning i vid bemärkelse och verka 
för att betydelsen av genusperspektiv 
uppmärksammas i all forskning. 

Detta sker bland annat genom ut-
redningsarbete, informationsspridning, 
konferenser och seminarier. 

I Nationella sekretariatet för genus-

forsknings uppgifter ingår bl a att:
• överblicka genusforskningen i Sverige 
och aktivt främja spridningen av dess 
resultat,
• analysera behovet av genusforskning 
inom alla vetenskapsområden, och
• arbeta för ökat medvetande om genus-
forskningens och genusperspektivens 
betydelse.

Undrar du vad genusforskning egentligen är?

Letar du efter genuslitteratur i ett visst ämne? Eller de senaste doktorsav-
handlingarna med genusinriktning?

Vill du läsa genusvetenskap nästa termin och vill veta vilka kurser som finns?

Vill du prenumerera på tidningen Genus eller nyhetsbrevet Genusperspektiv?

Undrar du vilka seminarier och konferenser som är på gång?

Alla dessa frågor kan du få svaret på via 

www.genus.se


